

师父离去,21载侍其父母似至亲

感动网友也感动一座城,孙保卫获阿里巴巴天天正能量奖



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记 者 胡允鹏
通讯员 梁兆福 王艺 赵子祎

师徒情深 形影不离十二年

1988年,18岁的孙保卫刚从学校毕业,进入济南铁路局原铁石车辆段货修车间机械室任职业床工,开始了他的铁路职业生涯。在这里,他与比他大两岁的师父刘志强不期而遇,从此并肩作战,形影不离,一起工作、一起学习进步。

“从小,父亲就教育我,要尊重师长。”孙保卫对于这段“师徒情”感触颇深,这不仅是因为同样作为铁路职工的父亲言传身教,更是因为师徒间的真诚相待、兄弟情深。

工作中,刘志强把他过硬的业务技能毫不保留地传授给他。生活上,师徒俩也是相互关心、相互帮衬。这场尊重与真心的交换,是时年两个年轻人彼此建立“师徒情”“兄弟情”的福报与开端。

1994年,在刘志强和同事的介绍下,孙保卫认识了妻子。1995年,刘志强推荐并鼓励孙保卫参加了原青岛铁路分局车床工技术比武,将这次本属于自己的竞赛机会让给了孙保卫,孙保卫不负所望获得了二级技术能手。1997年,孙保卫又在刘志强

从身强体健到负重致远,从而立壮年到知命中年,孙保卫把对师父刘志强的“师徒情”“兄弟情”化作了其父母二十一年如一日的照料、陪伴。孙保卫这无声的守护,为情谊作出最美诠释的同时,也感动了淄博这座城。

12月10日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量为孙保卫颁发正能量特别奖及一万元,并向孙保卫点赞致敬。

▶孙保卫照顾师父刘志强的父母与自己父母。



的推荐下入党,师徒二人更加亲如兄弟、密如知己。

据孙保卫回忆,在他认识刘志强前,刘志强在上初中的弟弟遇车祸意外去世,这对刘志强及其父母打击都特别大。但随着孙保卫以一个“弟弟”的身份出现,把刘志强当成“亲哥哥”、把刘父母当作父母对待,原本萦绕在刘志强和其父母心头的悲痛渐渐消解。

年仅三十岁 扛起六位老人的赡养责任

2000年,刘志强突发疾病离开了这个世界。这个变故对于经历过一次丧子之痛的刘志强父母来说,无疑是雪上加霜。刘志强的母亲甚至一度没有活下去的寄托和希望。

而此时,正处于而立之年的孙保卫虽然工作顺利、家庭和美,但他的生活也被这突如其来的变故打乱了。在压抑住失去老师的悲伤情绪的同时,他毅然承担了这一切,天天去师父刘志强家陪伴其父母,日夜为他们开导宽心,并照料他们的生活起居。

渐渐地,照料刘志强的父母便成了孙保卫的生活日常。

那时,孙保卫下班时间大多都在刘志强父母家里照顾两位老人,而他自己家里,还有一个两岁的女儿。但他觉得自己的家庭至少是完整的,而师父留下的两位孤独老人更需要他。就这样,再加上自己和妻子的双方父母,他硬是扛起了六个老人的赡养责任。

那时的他,年仅三十岁。

多年下来 倍感艰辛仍不离不弃

多年下来,令孙保卫倍感艰辛不易的时刻真的太多。

其中,最艰难的时刻是孙保卫父亲脑梗,母亲肾炎,而岳母又得了癌症。多重打击的精神压力、没日没夜地陪护三位病患、每日还要去照顾师父父母,再加上不能放弃作为经济来源的工作……

这一切都让孙保卫在那段时间里几近崩溃,甚至患上严重的精神衰弱,一度靠医生开的安眠药才能强制性入睡。看着身心俱疲的丈夫,妻子无比心痛。而更心痛的还有刘志强的父母,“不想再拖累他”。但孙保卫始终没忘与刘志强的情谊。

日复一日,年复一年,孙保卫始终真情陪伴,不放弃刘家这两位老人。其间,家庭团圆的时刻是最无法两全的。从孙保卫开始照顾师父父母起,就没有在家过过年,对此身患偏瘫的孙父也表示理解:“保卫不在家,我们还有别的孩子,但刘家只能靠他(孙保卫)照顾了。”尽管如此,每次过年,孙父还是会蹒跚地走到村口去等孙保卫一家,虽然基本都等不来。

后来,刘志强父母知道了,就催促孙保卫回自己父母家过年。见两位老人天天絮叨,孙保卫不好推辞,这才回家过“年三十”,这一年是2005年。但短暂团聚之后,大年初一他又回来陪两位老人。

“父亲的爱很淡却很沉,艰难时我都会回来和父亲聊聊天。在我最艰难的那一年,和父亲说起压力的事,父亲说他的病可以不治,他的退休金留给母亲看病,让我把我的钱留给岳母看病。父亲还鼓励我说,其实也没有那么难,孩子你走到这一步已经很厉害了!”说起父亲,孙保卫回忆道,“我当时泪就下来了,我觉得再难也得撑住。”

2000年到2021年,孙保卫一直履行着自己定下的诺言,无数次可以选择放弃,但他始终带着沉甸甸的情义与责任对刘志强父母恪尽孝道,一坚持就是21年。

孙保卫的事迹感动了很多读者和网友,也感动了淄博这座城市。同时,他的行为经齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后,也引发了阿里巴巴天天正能量的关注。12月10日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里巴巴天天正能量为孙保卫颁发正能量特别奖及一万元奖励,并向孙保卫点赞致敬。

帮残疾父母搬大米的济南七岁女孩温暖全网,如今家里大米愁卖

情暖泉城!本报联合漱玉平民发起爱心义卖活动



本报济南12月10日讯(记者
程凌润) 拖着、拽着、抱着……济南7岁女孩张悠然变着法儿帮残疾父母运大米的视频温暖了无数网友。如今,张悠然的父母遇到了黄河大米愁卖的问题。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合漱玉平民发起爱心义卖活动,市民可以到市区各大药店献爱心。

11月24日,齐鲁晚报A04版

以《说话还带着奶气 却能提十斤大米》为题报道了济南7岁女孩张悠然帮残疾父母送大米一事,人民日报和央视新闻纷纷为这个“小棉袄”点赞。

张悠然是济南市历山小学一年级学生,她的个头是班里最矮的,她的心愿是长大以后成为一名中医大夫,“这样可以帮爸爸妈妈治病”。

据了解,张悠然父母的老家在济阳区曲堤街道鞠家村,父亲张传宝身患风湿性关节炎、强直性脊椎炎、股骨头坏死等疾病,他走路时身体歪斜;母亲李祝霞则

患有小儿麻痹症,走路时需要拄拐。

这对残疾夫妻的创业生涯从摆地摊开始,后来曾在济南网红街芙蓉街开店。“之前我们一直在芙蓉街卖黄河大米,去年因为疫情不得不撤店。”张传宝说,如今他们在百花洲景区的摊位也将要撤走,而老家的黄河大米丰收却遇到了销售难的问题。

对此,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合漱玉平民大药房连锁股份有限公司(以下简称“漱玉平民”)发起黄河大米爱心义卖活动,来帮助这个特殊的家庭。该活动是“壹点

公益”品牌提升发布会之后的重要公益活动之一。

“前段时间,齐鲁晚报·齐鲁壹点报道了张悠然帮残疾父母搬大米的事情后,我们很感动也很心疼,就想着继续帮他们卖大米。”漱玉平民相关负责人说,他们六年前看到张传宝夫妇的报道就开始了爱心帮扶,累计协助他们销售7万袋黄河大米。

“今年我们为张传宝夫妻俩提供爱心义卖的场所,市民可以在各门店扫码付款购买黄河大米,二维码就是张传宝夫妻的收款码。”该负责人说,爱心义卖的

黄河大米是真空包装的,每袋10斤,售价为35元,“义卖时间持续到2022年1月31日”。

据了解,漱玉平民累计为老年人、残疾人等特殊群体捐款捐物4000多万元。12月6日下午,漱玉平民为东营市红十字会捐赠价值390余万元的口罩、乙醇消毒凝胶等防疫物资。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘燕

保护森林 人人有责

应急公开课
主办单位:山东省应急管理厅

(一)林火发生后,按照对林木是否造成损失及过火面积的大小,可把森林火灾分为一般森林火灾、较大森林火灾、重大森林火灾和特别重大森林火灾。

1.一般森林火灾:受害森林面积在1公顷以下或者其他林地起火的,或者死亡1人以上3人以下的,或者重伤1人以上10人以下的。

2.较大森林火灾:受害森林面积在1公顷以上100公顷以下的,或者死亡3人以上10人以下的,或者重伤10人以上50人以下的。

3.重大森林火灾:受害森林面积在100公顷以上1000公顷以下的,或者死亡10人以上30人以下的,或者重伤50人以上100人以下的。

4.特别重大森林火灾:受害森林面积在1000公顷以上的,或者死亡30人以上的,或者重伤100人以上的。

(二)森林火灾可分为地表火、树冠火、地下火三类。

1.地表火是最常见的一种林火,是指火从地表面地被物及近地面根系、幼树、树干下皮层开始燃烧,并沿地表面蔓延的火灾。

2.树冠火是指地表火遇到强风或遇到针叶幼树群枯立木或低垂树枝,烧至树冠,并沿树冠顺风扩展的火灾。

3.地下火一般容易发生在干旱季节的针叶林内,火在林内根系、土壤表层有机质及泥炭层燃烧,蔓延速度慢、温度高,持续时间长,破坏力极强,经过地下火的乔木、灌木的根部烧坏,大量树木枯倒。

(来源:中国应急信息网)

齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部: 85196192 85196239

专刊策划中心: 85193072

汽车事业中心: 85196533

房产事业中心: 85196379

健康民政新闻事业部: 85193749

教育新闻事业部: 85196867

财经新闻事业中心: 85196145

产经新闻事业中心: 85196807

风尚齐鲁全媒体中心: 85196380

文旅全媒体中心: 85196613

地方事业部: 85196199

招聘、分类广告部: 85196199

视频中心: 82625465

互联网与科技事业部: 85196382

大数据运营中心: 85193193

国网金乡县供电公司持续 强化微信保密专项管理

为适应新时代保密工作的要求,切实加强公司微信保密管理,严防微信失泄密案件发生,国网金乡县供电公司近期开展微信保密专项活动,全员集中学习保密法律法规、《手机使用保密“十二个不得”》等制度文件。

该公司抓实抓好涉密人员专项培训,压实保密责任、增强保密意识。针对违规使用微信拍摄、传递、发布工作文件的行为开展专项保密警示教育,从微信典型泄密案件入手,吸取经验教训,同时细化日常管控,严格履行信息公开保密审查程序,切实筑牢全员保密思想防线。下一步,国网金乡县供电公司提高政治站位,采取更加有力的措施,狠抓责任落实,坚决堵塞漏洞,牢牢守住安全保密防线,确保国家秘密和企业秘密安全。

东昌府区闫寺街道: 禁毒宣传从娃娃抓起

学校是毒品预防教育的主阵地之一,青少年是毒品预防教育的重点,为呵护孩子健康成长,认清毒品危害,连日来,聊城市东昌府区闫寺街道禁毒办组织开展了青少年专题识毒防毒宣传教育活动。

活动中工作人员展示毒品样品的同时,还向孩子及家长们讲解了各种毒品的危害,工作人员结合毒品样品,用一个个真实案例,告诫青少年及家长一定要树立自我保护意识,珍惜生命,远离毒品。同时,提醒青少年和家长,现下新型合成毒品花样较多,它可能是一瓶饮料、是一支香烟、一颗口香糖……要时刻保持高度警惕,远离一切毒品。

作为一项常抓不懈的工作,长期以来,东昌府区闫寺街道广泛组织开展毒品预防教育工作,为年轻一代健康成长保驾护航,收到了良好效果。(王营营 谢莹芳)